
तरंग प्रकाशिकी Class 12 Physics Chapter 10 Objective Question 

 

1. प्रकाि ककरणों के तीखे कोट पर मुड़ने की घटना को कहते हैं : 

(A) अपवततन 

(B) वववततन 

(C) व्यततकरण 

(D) धु्रवण 

Ans (B) वववततन 

2. यदि व्यततकरण करते हुए िो तरंगों के आयाम का अनुपात 4 : 3 हो तो 
महत्तम और न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात होगा : 

(A) 16 : 9 

(B) 9 : 16 

(C) 49 : 1 

(D) 1 : 49 

Ans (C) 49 : 1 

 

3. तनम्नशिखखत में ककसे प्रकाि के तरंग-शसद्ांत से नह ं समझा जा सकता 
है ? 

(A) परावततन 



(B) अपवततन 

(C) वववततन 

(D) प्रकाि-वव्ुत प्रभाव 

Ans: (D) प्रकाि-वव्ुत प्रभाव 

4. एक ऐसी पररघटना जो यह प्रिशितत करती है कक कोई तरंग अनुप्रस्थ है, 

वह है: 

(A) प्रकीणतन 

(B) वववततन 

(C) व्यततकरण 

(D) धु्रवण 

Ans (D) धु्रवण 

 

5. यंग के दवव-स्स्िट प्रयोग में अध्कतम तीव्रता ‘I0‘ है। यदि एक स्स्िट को 
बंि कर दिया जाय, तब तीव्रता होती हैैः 

(A) I0 

(B) I0/4 

(C) I0/3 

(D) I0/2 

Ans:- (B) I0/4 



6. माध्यम का अपवततनांक (μ) तरंगिैर्घयत (λ) से संबंध्त है – 

(A) μ ∝ λ 

(B) μ ∝ μ 1/λ 

(C) μ ∝ λ2 

(D) इनमें से कोई नह ं 

Ans:- (D) इनमें से कोई नह ं 

7. इन्र्नुष प्राकृततक उिाहरण है 

(A) अपवततन का 

(B) परावततन का 

(C) अपवततन, परावततन एवं वणत ववक्षेपण 

(D) इनमें से कोई नह ं 

Ans:- (C) अपवततन, परावततन एवं वणत ववक्षेपण 

 

8. माध्यम का अपवततनांक (μ) तरंगिैर्घयत (λ) से संबंध्त है – 
(A) μ ∝ λ 
(B) μ ∝ μ 1/λ 
(C) μ ∝ λ2 

(D) इनमें से कोई नह ं 
 

9. इन्र्नुष प्राकृततक उिाहरण है : 

(A) अपवर्तन का 



(B) परावर्तन का 
(C) अपवततन, परावततन एवं वणत ववक्षेपण 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

10. वव्ुत चुम्बकीय तरंग का धु्रवण ककया जा सकता है – 
(A) लेंस द्वारा 
(B) दपतण द्वारा 
(C) पोिैरॉइड दवारा 
(D) प्रिज्म द्वारा 
 

11. जब प्रकाि की एक ककरण ग्िास स्िैब में प्रवेि करती है, तो इसका 
तरंगिैर्घयत : 
(A) घटर्ा है 

(B) बढ़र्ा है 

(C) अपररवर्र्तर् रहर्ा है 

(D) आँकड़ ेपूणत नह ं हैं 
 

12. ववनािी व्यततकरण के शिए पथांतर बराबर होना चादहए – 
(A) nλ के 

(B) (2n+ 1)λ/2 के 

(C) शून्य के 

(D) अनींर् के 

 

13. मगृमर धचका का कारण है – 
(A) अपवततन और पूणत आंतररक परावततन 



(B) प्रववर्तन 

(C) िकीणतन 

(D) व्यर्र्करण 

 

14. आसमान का रंग नीिा दिखने का कारण है – 
(A) प्रकीणतन 

(B) व्यर्र्करण 

(C) धु्रवण 

(D) प्रववर्तन 

 

15. सौर प्रकाि में उपस्स्थत काि  रेखाओं को कहा जाता है – 
(A) फ्रॉन हॉफर रेखाएँ 
(B) टेल्यूररक रेखाएँ 
(C) दोनों 
(D) इनमें से कोई नह ं 
 

16. िुद् स्पेक्ट्रम प्राप्त ककया जाता है – 
(A) सूक्ष्मदशी से 

(B) स्फेरोमीटर से 

(C) स्पेक्ट्रोमीटर से 

(D) प्रिज्म से 

 

17. सौर स्पेक्ट्रम में बैंगनी रंग से िाि रंग की ओर – 
(A) ववचिन घटता है और अपवततनांक भी घटता है 

(B) प्रवचलन घटर्ा है और अपवर्तनाींक बढ़र्ा है 



(C) प्रवचलन बढ़र्ा है और अपवर्तनाींक भी बढ़र्ा है 

(D) प्रवचलन बढ़र्ा है और अपवर्तनाींक कम होर्ा है 

 

18. श्वेत प्रकाि का स्पेक्ट्रम वप्रज्म से प्राप्त करने में न्यूनतम ववचिन होता 
है – 
(A) पीले 

(B) िाि 

(C) नीले 

(D) बैंगनी रींग के िकाश के ललए 

 

19. दृश्य स्पेक्ट्रम के रंगों में अध्क तरंगिैर्घयत होता है – 
(A) िाि 

(B) पीला 
(C) आसमानी 
(D) बैंगनी 
 

20. सूयत के प्रकाि का स्पेक्ट्रम है – 
(A) संतत 

(B) रेखखल स्पेक्ट्रम 

(C) काल  रेखा का स्पेक्ट्टम 

(D) काल  पट्ट  का स्पेक्ट्रम 

 

21. रेखखि स्पेक्ट्रम शमिता है इन्हें उत्सस्जतत करने पर – 
(A) परमाणुओं को 
(B) अणुओीं को 



(C) ठोस को 
(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

22. सतत स्पेक्ट्रम ककससे पाया जाता है ? 

(A) गमत ठोस से 

(B) गमत गैस से 

(C) प्रवसर्तन नल  से 

(D) सोडियम वाष्प लैंप से 

 

23. बैण्ड स्पेक्ट्रम शमिता है : 

(A) परमाणुओीं से 

(B) अणुओं से 

(C) ठोस से 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

24. ककसी वप्रज्म की ववक्षेपण-क्षमता होती है – 
(A) ्नात्मक 

(B) ऋणात्मक 

(C) दोनों (A) और (B) 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

25. जब िाि िटत पर हरा प्रकाि डािेंगे तो वह दिखाई िेगा – 
(A) कािा 
(B) पीला 
(C) हरा 



(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

26. जब िो प्रकाि-तरंगें व्यततकरण करती हैं तो कुछ बबन्िओुं पर अं्ेरा हो 
जाता है तो उस बबन्िओुं की प्रकाि ऊजात कहाँ चि  जाती है ? 

(A) ऊष्मा में बदल र्ार्ी है । 

(B) प्रकाि-ऊजात का पुनववततरण हो जाता है 

(C) िकाश का प्रवधुर् में रूपाींर्रण हो र्ार्ा है 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

27. जब प्रकाि का अपवततन होता है तो तनम्नशिखखत में से कौन पररवतततत 
नह ं होती ? 

(A) र्रींगदैर्घयत 
(B) आववृत्त 

(C) चाल 

(D) आयाम 

28. उत्सजतन रेखीय स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है : 

(A) सोडडयम वाष्प िैंप से 

(B) सूयत के िकाश से 

(C) प्रवधुर्-्लैंप से 

(D) मोमबर्ी से 

 

29. “एक वस्तु तनम्न ताप पर उस प्रकाि को अविोवषत करती है जो वह 
तापि प्त अवस्था में उत्सस्जतत करती है।” इस तनयम को प्रततपादित ककया 
गया है – 
(A) न्यूटन द्वारा 



(B) कककत हॉफ दवारा 
(C) फ्रॉनहॉफर द्वारा 
(D) फैराि ेद्वारा 
 

30. प्रकाि के अनुप्रस्थ तरंग प्रकृतत की पुस्ष्ट करता है – 
(A) व्यर्र्करण 

(B) परावर्तन 

(C) धु्रवण 

(D) वणत प्रवक्षेपण 

 
 


